



كلية العلوم

القسم : الرياضيات

السنة : الثانية

المادة : معادلات تفاضلية ١

المحاضرة : الخامسة / عملي

{{ مكتبة A to Z }}

مكتبة A to Z : Facebook Group

كلية العلوم ، كلية الصيدلة ، الهندسة التقنية

يمكنكم طلب المحاضرات برسالة نصية (SMS) أو عبر (What's app-Telegram) على الرقم 0931497960

القسم: الرياضيات

السنة: الثانية

المادة: معادلات تفاضلية 1



الدكتور:

المحاضرة:

5 عملية

التاريخ: / /

A to Z Library for university services

تمرين: حل المعادلة التفاضلية:

$$(1) (x \ln x) y' + y = 2 \ln(x)$$

الحل: نقسم على $x \ln x$

$$y' + \frac{1}{x \ln x} y = \frac{2}{x}$$

نوجد الحل العام للمعادلة المتجانسة

$$y' + \frac{1}{x \ln x} y = 0$$

$$\frac{dy}{dx} + \frac{1}{x \ln x} y = 0 \Rightarrow dy + \frac{dx}{x \ln x} y = 0 \Rightarrow \frac{dy}{y} + \frac{dx}{x \ln x} = 0$$

$$\ln(y) + \ln(\ln x) = \ln(C)$$

$$y \ln(x) = C$$

نوجد الحل الخاص غير المتجانس

$$y \ln(x) = C(x) \Rightarrow y = \frac{C(x)}{\ln(x)}$$

$$y' = \frac{C' \ln x - \frac{Cx}{x}}{(\ln x)^2} = \frac{C' \ln x - \frac{C}{x}}{(\ln x)^2} + \frac{1}{\ln(x)} \left(\frac{C}{\ln x} \right) = \frac{2}{x}$$

$$C' \ln x - \frac{C}{x} + \frac{C}{x} = \frac{2}{x} \ln^2 x$$

$$C' \ln x = \frac{2}{x} \ln^2 x$$

$$C' = \frac{2}{x} \ln x \Rightarrow C = \ln^2 x + C_1 \Rightarrow \boxed{y \ln x = \ln^2 x + C_1}$$

$$x^2 y - x^3 y' = y^4 \cos x. \quad (2)$$

$$x^2 y^{-3} - x^3 y' \cdot y^{-4} = \cos x.$$

$$-x^3 y' y^{-4} + x^2 y^{-3} = \cos x.$$

$$Z = y^{-3} \Rightarrow Z' = -3y^{-4} \cdot y'$$

$$\frac{1}{3} x^3 Z' + x^2 Z = \cos x.$$

$$\frac{Z}{x^3} + \dots$$

$$\cancel{Z' x^3 + 3Z x^2 = 3 \cos x} \quad Z' + 3 \frac{Z}{x} = \frac{3 \cos x}{x^3}$$

$$\Rightarrow \int \frac{3}{x} dx = e^{3 \ln(x)} = x^3$$

$$Z' x^3 + 3Z x^2 = 3 \cos x$$

$$x^3 dZ + 3x^2 Z dx = 3 \cos x dx$$

$$Z x^3 = 3 \sin x dx + C$$

$$\frac{x^3}{y^3} = 3 \sin x + C$$

$$(3) \cdot (2x+y)dy = ydx + 4y^3 dy$$

نفس الدالة dy

$$(2x+y-4y^3) - y \frac{dx}{dy} = 0$$

$$-yx' + 2x = -y + 4y^3$$

$$x' - \frac{2x}{y} = 1 - 4y^2$$

$$M = e^{\int P(y) dy} = e^{\int -\frac{2}{y} dy} = \frac{1}{y^2}$$

$$\leftarrow \frac{1}{y^2} \text{ is the integrating factor}$$

$$\frac{1}{y^2} x' - \frac{2}{y^3} x = \left(\frac{1}{y^2} - 4 \right)$$

$$\frac{1}{y^2} dx - \frac{2}{y^3} dy = \left(\frac{1}{y^2} - 4 \right) dy$$

$$\boxed{\frac{1}{y^2} x = -\frac{1}{y} - 4y + C}$$

$$(\sin^2 y + x \cot y) y' = 1 \quad (4)$$

$$\sin^2 y = -x \cot y + x'$$

$$M = e^{\int P(y) dy} = e^{\int -\cot y dy} = e^{-\ln(\sin y)} = \frac{1}{\sin y}$$

$$\sin y = -x \frac{\cos y}{\sin^2 y} + \frac{x^2}{\sin y}$$

$$\sin y dy = -x \frac{\cos y}{\sin^2 y} dy + \frac{1}{\sin y} dx$$

$$-\cos y = \frac{1}{\sin y} x + C$$

$$(5) \quad y' = y^4 \cos x + y \tan x$$

$$y' - y \tan x = y^4 \cos x$$

نقسم على y^4

$$y' \cdot y^{-4} = \tan x \cdot y^{-3} = \cos x$$

نفرض $Z = y^{-3}$

$$Z' = -3y^{-4} y' \Rightarrow \frac{Z'}{-3} = y^{-4} \cdot y'$$

$$\frac{Z'}{-3} - \tan x Z = \cos x$$

$$Z' + 3 \tan x Z = -3 \cos x$$

$$P(x) = 3 \tan x, \quad Q(x) = -3 \cos x$$

$$M = e^{\int P(x) dx} = e^{\int 3 \tan x dx}$$

$$M = e^{3 \int \frac{\sin x}{\cos x} dx} = e^{3 \ln(\cos x)} \Rightarrow M = \frac{1}{\cos^3 x}$$

نضرب طرفي المعادلة بـ M

$$\frac{1}{\cos^3 x} Z' + \frac{3 \tan x Z}{\cos^3 x} = \frac{-3}{\cos^3 x}$$

$$\frac{1}{\cos^3 x} dZ + \frac{3 \tan x Z}{\cos^3 x} + \frac{3}{\cos^3 x} dx = 0$$

$$\frac{3}{\cos^3 x} dx + \left(\frac{1}{\cos^3 x} dZ + \frac{3 \tan x Z}{\cos^3 x} dx \right)$$

$$3 \tan x + \frac{Z}{\cos^3 x} = C \Rightarrow 3 \tan x$$

$$3 \tan x + \frac{y^{-3}}{\cos^3 x} = C$$

⑥. $(2y-x)dx - 2xdy + (y-x)x(xdy - ydx) = 0$

نقترح $Z = \frac{y}{x}$

$y = x \cdot Z$

$dZ = \frac{xdy - ydx}{x^2}$

$dy = x dZ + Z dx$

$(2xZ - x)dx - 2x(xdZ + Zdx) + (Zx - x)(x^2dZ) = 0$

نقسم على x^2
 $((2Z - 1) - 2Z)dx + (-2x + Zx^2 - x^2)dZ = 0$

$-dx + (2x + Zx^2 - x^2)dZ = 0$

$-\frac{dx}{dZ} - 2x = (1 - Z)x^2$

نقسم على x^2

$x^{-2}, x' + 2x^{-1} = (-1 + Z)$

$T' = -x^{-2}x'$

نقترح $T = x^{-1}$

$-T' + 2T = Z - 1$

$(T' - 2T) = 1 - Z$

$M = e^{\int -2dt} = e^{-2Z}$

$e^{-2Z}dT - 2e^{-2Z}dZ = (1 - Z)e^{-2Z}dZ$

$e^{-2Z} = (1 - Z)e^{-2Z}$

$P = e^{-2Z}$

نكامل:

~~$e^{-2Z} = (1 - Z)e^{-2Z}$~~

بالكاملة نجد أنه

$$e^{-2Z} t = e^{-2Z} \left(-\frac{3}{4} + \frac{1}{2} Z \right) + C$$

$$e^{-\frac{2y}{x}} \cdot \frac{1}{x} = e^{-\frac{2y}{x}} \left(-\frac{3}{4} + \frac{1}{2} \frac{y}{x} \right) + C$$

$$(7) \cdot y' = y^2 - \frac{2}{x^2} ; y_1 = \frac{1}{x}$$

$$y = y_1 + \frac{1}{Z}$$

$$y = \frac{1}{x} + \frac{1}{Z}$$

$$y' = -\frac{1}{x^2} - \frac{Z'}{Z^2}$$

$$-\frac{1}{x^2} - \frac{Z'}{Z^2} = \left(\frac{1}{x} + \frac{1}{Z} \right)^2 - \frac{2}{x^2}$$

$$-\frac{1}{x^2} - \frac{Z'}{Z^2} = \frac{1}{x^2} + \frac{2}{xZ} + \frac{1}{Z^2} - \frac{2}{x^2}$$

$$-\frac{Z'}{Z^2} = \frac{2}{xZ} + \frac{1}{Z^2}$$

$$-Z' = xZ + 1 \Rightarrow Z' = -xZ - 1$$

$$Z' + \frac{2Z}{x} = -1 \Rightarrow \mu = e^{\int \frac{2}{x} dx} = x^2$$

$$x^2 dZ + 2xZ dx = -x^2 dx$$

$$\rightarrow Z x^2 = -\frac{x^3}{3} + C$$

$$\frac{1}{z} = y - \frac{1}{x} \Rightarrow z = \frac{x}{xy-1}$$

$$\frac{x^3}{xy-1} = \frac{x^3}{3} + C$$

⑧ $y' + 2y e^x - y^2 = e^{2x} + e^x; y = e^x$

$$y = y_1 + \frac{1}{z} \Rightarrow y = e^x + \frac{1}{z}$$

$$y' = e^x - \frac{z'}{z^2} \quad ; \quad y^2 = e^{2x} + \frac{2e^x}{z} + \frac{1}{z^2}$$

$$e^x - \frac{z'}{z^2} + 2e^x(e^x + \frac{1}{z}) - (e^{2x} + \frac{2e^x}{z} + \frac{1}{z^2}) = e^{2x} + e^x$$

$$e^x - \frac{z'}{z^2} + 2e^{2x} + \frac{2e^x}{z} - e^{2x} - \frac{2e^x}{z} - \frac{1}{z^2} = e^{2x} + e^x$$

$$- \frac{z'}{z} - \frac{1}{z^2} = 0$$

$$z' + 1 = 0$$

$$z' = -1 \Rightarrow z = -x + C$$

$$\frac{1}{z} = \frac{1}{-x+C}$$

$$\Rightarrow y = e^x + \frac{1}{-x+C}$$

ان شاء الله